小学班级管理中立德树人理念的有效融入

刘现

重庆市云阳县北城小学

摘 要:在立德树人思想逐步深入人心的今天,学校更加注重班主任工作的成效,并对其提出了更高的要求。 因此,小学班主任要积极响应学校的要求,制定有效的管理对策,使班级管理工作得到最大限度的优化,从而 使立德树人这一基本目标得以实现。在这种情况下,文章结合小学的班级管理工作,探讨了小学班主任怎样才 能更好地进行课堂管理,以期能为广大的教师们改善班级管理,提高班级管理的效率提供一点借鉴。

关键词:小学班主任:德育:发展路径

前言

在小学,老师们所接触的孩子大多是7~12岁的孩子,这一时期的孩子最大的特征是善于模仿,同时也是一个孩子个性和品德的重要时期,一个孩子会自主地学会劳动,学会勤俭,学会感恩,学会助人,学会恭谦,学会自省,学会自律。在日常的教育教学工作中,要把"立德树人"的思想贯彻到每一个细节之中,让德育的思想渗透到小学的每一个环节。

一、小学班级管理中存在的问题

(一)重视成绩而忽略了德育教育

以前的课堂管理大都是靠着多年的实践经验来进行的。这样的教学方式过分强调了学生的学业,教师大多会更加关心那些优秀的同学,在课堂上优先提问,并经常给予表扬。这种做法虽然给小学生做了一个好的学习榜样,但也有可能让一些心智不成熟的学生产生妒忌之心,进而造成学生的心智不积极发展,对他们不健全的世界观和价值观造成冲击,对他们今后的健康发展不利,这种唯经验主义的教学方式是不科学的,也是不可取的。

(二)过于重视制度化管理而忽略了人文关怀

在一个班里,学生人数很多,教师为了完成正常的教学工作,常常会过于依靠制度化的管理方式,这样的方式虽然有利于教学,但却忽视了对学生的人文关怀。学生是活生生的人,他们正处于发展的过程中,最需要关心和爱护,过分依靠制度化的管理,就会将师生之间的关系割裂开来,让学生无法从教师的心理上得到关心,不利于学生的良性、健康发展。过分强调"制度化"的管理思想,有悖于立德树人这一教育思想。

(三)班级管理的形式化严重

课堂活动对于小学生而言,是培养动手能力、树立合作观念的一种主要途径,然而许多教师在课堂管

理上常常走走过场的路子,班级活动目标不清,学生 无法得到实际的锻炼,有些教师为了取得好的成绩, 不惜占用班级活动的时间,从心理上来讲,小学生是 不健康的人,教师这样去侵占学生的课堂活动,既剥 夺了学生培养智力的机会,又会引起学生的逆反心理, 不利于提高学业成绩。班级活动并不是一种单纯的娱 乐活动,而是一种有目的的课堂活动,可以让学生形 成正确的世界观和价值观,同时也可以让他们的实践 技能得到锻炼,将书本上的知识运用到实际中,从而 强化他们的记忆。因此,教师在课堂管理中必须注重 课堂教学,不能把课堂教学搞得形式化。

二、立德树人理念融合于小学班级管理的意义

立德树人是新课改下的一种新的教学思想,它包 含两个层面: 立德重在培养学生品德, 树人重在充实 学生的专长,锤炼学生的特长,因此,德育与育人的 一体化目标就是要培养德智体美劳并重的人才。"立 德树人"的理念,顺应了新一轮的课程改革,也顺应 了社会对高质量的人才的需求,因此,这个概念一出现, 就得到了广泛的响应,并且已经变成了所有教育工作 者,在教育教学过程中都应贯彻的一种教育理念。"立 德树人"是班主任工作中一项不容忽视的工作,要将 其贯彻到课堂工作的各个环节,推动课堂工作的改革, 而班主任也应当是这种思想的开拓者。将立德树人的 思想融入到小学之中, 班级管理的意义在于: 一是可 以培养学生良好的习惯和健全的个性, 为他们的终生 发展奠定坚实的基础。在实施立德树人的过程中, 班 主任们总是将优秀品德发展和科学育人放在第一位, 不仅对学生提出了道德品质的要求,还提出了学习要 求,培养了学生良好的学习习惯,这将是他们终生的 财富,为他们打下了一个健康的发展基础。二是有利 于促进学生与教师之间的感情, 有利于课堂管理的进 行。在"立德树人"思想的指引下,班主任要有意识 地改善自己的班级管理,消除自己在管理过程中的权威,与学生进行平等的交流,互相帮助,潜移默化地对学生的道德品质产生潜移默化的影响。这种方式不仅能够提升学生的思想品质,而且能够拉近师生的距离,在感情上进行亲密的交流,使课堂的管理变得更容易、更有效。三是对教师队伍的专业化建设起到了推动作用。立德树人是班主任专业化发展的重要标尺,也是一个不容忽视的考核指标。班主任要以"立德树人"的态度来约束自身,不断推进班级管理的改革,持续提升自身的综合素质,这样才能为学生的全面发展创造一个更好的环境,从而得到全面的提升。

三、小学班主任班级管理工作中的德育渗透策略

(一)确立立德树人管理思想

班主任是目前小学生的主要导师, 也是学生终身 发展的关键人物。身为一名小学班主任,一定要提高 自身的品德修养, 树立一个科学的班级管理观念, 这 样才能在正确的观念的引导下,根据学生的差异特点, 对学生进行有针对性的辅导与协助。小学生虽然年纪 还小,但是他们也有自己的权利,并且,老师要重视 对学生的尊敬和肯定,保护他们的权利,让他们知道 自己的权利。比如,在竞选班干部的过程中,老师要 转变思维方式, 不把学生的学习成绩当成唯一的评判 指标, 而要把它当成一个参考, 注重对学生在管理、 学习、生活、合作、交流等方面能力进行全面的考察, 对学生的思想品质能否达到规定的程度进行评估。在 正式的选择过程中,老师应坚持公平、公正、公开的 原则,通过民主的方法来保护他们的权利,培养他们 的道德和人格, 使他们能够在课堂中潜移默化地融入 到老师的教育之中。

(二) 开展班级活动渗透德育

实践是德育教育的一个主要载体,在德育教学中, 盲目地向学生传授理论知识,只会使学生的学习积极 性下降,从而使德育工作的成效受到影响,使立德树 人的思想无法在班级管理中得到贯彻。班主任应结合 学生的个性特点,结合班级管理的需要,组织和开展 丰富多彩的班级道德教育,使学生充分发挥自己的主 观能动性,使立德树人的理念深入人心。老师举办的 课堂教学活动,一定要具有一定的针对性和趣味性, 这样才能引起学生们的关注,提高他们的思想素质。 比如,班主任可以通过举办"立德树人"的主题班会, 让同学们分享自己身边具有良好道德品质的事例,然 后由同学们对此进行积极的讨论,发表自己的看法, 谈自己的感悟,并对今后的行动进行展望。这种课堂 活动既新奇又有趣,还能潜移默化地渗透立德树人的 理念,提升学生的道德品质。在这种活动中,老师能充分发挥学生的主体性,建立起学生的主体地位,激发他们主动参与的热情。

(三)追求公平实现民主管理

班级体系是立德树人理念与班级管理相结合的一个重要落脚点,在制定班级管理体制时,既要体现立德树人的精神,又要尊重学生的个性,能为实施制度创造有利的环境,还能使学生在自觉遵守班级规则的同时,学习从细微之处做起,最大限度地优化自己的实际行动,改掉自己的坏习惯。在制定班级体系时,要遵循民主、平等的原则,确保体系的公平、公正,从而使立德树人理念得到贯彻。在制订班级管理制度时,老师要注意倾听学生的意见与建议,并将其适当的意见加以吸收,引导他们成为班级规则规范的执行人员。此外,在执行班级制度时,老师要让学生根据制度的执行状况对自己的班级制度进行有效的修改,使学生能够自觉地遵守制度,在民主、平等的学习环境中培养自己的道德品质。

(四)以身作则体现榜样作用

班主任作为班级的第一责任人, 在学生的一生中 起到了举足轻重的作用,要正确理解立德树人的价值, 坚持这种理念, 在平时的工作中, 要坚持树人, 首先 要树自己,即在平时的教学管理中,在与学生的交流 交往中,要以身作则,发挥好自己的表率作用。采用 这种方法有一定的理论基础, 主要是因为小学生的可 塑性和仿冒性很强,他们以班主任为榜样,在不自觉 的情况下就会模仿老师的言行,从而影响学生的行为。 班主任要起到积极的导向作用,起到正面教育的示范 作用,就必须要不断地完善自身,充实自己的知识, 提高自己的道德品质,始终保持一颗严谨的心、开阔 的心胸, 用幽默风趣的语言、积极的态度、默默的奉 献的精神,把自己和对学生的热爱融入到班级管理的 每一个环节中,用自己的言行举止,对学生进行良好 的行为习惯和道德品质的培养和塑造。例如,为了培 养学生的生活自理能力,让他们养成良好的用餐习惯, 老师可以给他们做一个好的榜样, 在用餐后, 把餐具 放在合适的地方,实行"光盘行动",确保他们的饮 食标准,形成节约的好习惯。

(五)家校互动,渗透德育

要在班级管理中落实"立德树人"的思想,班主任在发挥作用的同时,也要把学生和父母联合起来, 形成一个良好的家庭环境,让孩子们的健康成长。无论是贯彻立德树人的理念,还是实施德育工作,都是一个长期性的任务,班主任既要对学生的校园生活进 行有效的监督,也要对学生课余生活中的道德教育进行监督,这就要求学生的父母要与班主任一起做好班级管理工作,规范学生的课余生活。在当前的小学教学中,家长会是班主任和学生父母进行沟通和接触的重要途径,因此,班主任要充分发挥家长会的作用,利用家长会的形式,使学生父母意识到道德素质对于孩子的发展具有至关重要的作用。受应试教育思想的影响,不少学生父母把"以学业为重"的思想灌输到学生的思想中,这也成为了学生思想品德素质提升的障碍。对此,班主任应通过实例来切实转变父母的观念,并指导父母掌握有效的德育策略。

(六)加强班级内学习和管理氛围的建设

整个环境对个体的发展起着很大的作用。所以, 班主任在班级的道德教育中必须重视班级的风气建设。 要建立一个班级的道德教育管理制度, 就必须强化班 级的气氛、风气。比如在课堂上设立一个奖励和惩罚 系统, 让每个人都有自己的目标。对那些刻苦学习、 成绩显著、达到自己目的的同学给予表扬,同时,对 那些学习态度不端正、行为散漫、严重影响班级学风 的同学,给予相应的处罚。通过这种奖惩机制,既能 使学生端正自己的学习态度,又能强化班级的管理。 班主任要做好思想政治工作, 既要加强学生思想政治 教育管理,又应加强日常管理,营造良好的课堂气氛。 有了一个好的班级气氛,才能更好地推动个人的发展, 有了一个好的课堂气氛,才能更好地进行道德教育。 在对学生进行思想品德教育和日常管理时,要注意二 者的有机结合,并把培养德才兼备的人才当作自己的 教学目的,把立德树人当作自己的职责,切实把思想 政治工作融入到工作中去。

(七)树立管理理念,提高教师个人素养

"立德树人"是国家实施素质教育的一项重大任务,它关系着大学生的全面素质的培养,也关系着他们未来的健康发展。所以,在小学的管理工作中,老师们要主动地树立"立德树人"的教育管理思想,提升自己的道德修养,积极地改进班级的管理方式,既要传授学生各项知识,又要对学生的思想品德进行有效的培养。作为教学的主要管理者,教师对学生有着

很大的影响力,因此,要主动提升自己的素质,树立自己的榜样,在课堂上的一言一行,都是学生们的榜样。与此同时,在课堂活动中,也要主动关注对学生的思想品德进行全面评估,改变过去仅仅以学业成绩来衡量学生的状况,指导学生养成良好的品德,从而达到对学生的有效培养。

四、结语

小学德育教育是对学生人格心理的形成,对个体 道德品质的培养,对个体人格的培养起着十分关键的 作用。我们的老师在进行课堂管理时,就像是一场春雨, 默默地滋养着孩子们的心灵。在新一轮的教学和素质 教育的引导下,我们的班主任和老师要在平时的工作 中坚持把立德树人的教学思想贯穿起来,对学生进行 一种无形的熏陶,促进他们的健康发展。

参考文献:

- [1] 查艳. 新课改下初中班主任德育工作的常见问题和优化对策 [J]. 中文科技期刊数据库(全文版)社会科学,2021(7):187-187.
- [2] 张银杏.初中班主任德育中激励策略的实施路径探讨[J].中文科技期刊数据库(文摘版)教育,2021(6):278-278.
- [3] 李贤菊. 浅谈初中班主任班级管理中的德育渗透策略 [J]. 中文科技期刊数据库(引文版)教育科学, 2021(1):3.
- [4] 郭亚秋. 探究小学班主任班级管理过程中德育渗透 策略 [[]. 中国科技经济新闻数据库 教育, 2021(6):1.
- [5] 任永莉, 有关小学班主任班级管理的创新与实践研究 [J]. 中国科技经济新闻数据库 教育,2022(3).
- [6] 王晓艳. 树德育人, 浸润无声——浅析农村小学 语文学科德育渗透 [J]. 中国校外教育, 2018(34): 116+119
- [7] 刘凤龙."六结合"打开课余田径训练渗透德育的 通道——以深圳市宝安区径贝小学为例 [J]. 田径, 2018(12):3.
- [8] 潘敏云.关于新课改下初中班主任面临的问题及其对策[[]. 读与写:教育教学刊,2013,10(7):1.